Zgodovina 7. razred- Preverjanje znanja- Rimljani 

- Naštej katera ljudstva so živela na Apeninskem polotoku v času nastanka Rima. Kdo so bili Etruščani, po čem so bili znani in kaj so Rimljani povzeli po njih?
-Kdaj in kje je nastal Rim? Katera legenda govori o nastanku Rima? Kaj pa pravijo o nastanku Rima zgodovinski dokazi? Naštej prednosti lege mesta Rim po piscu Titu Liviju..  Kaj veš o Latinih, ustanoviteljih mesta Rim? Naštej tri obdobja v zgodovini rimske države.
-Kaj veš o rimski družini in razslojenosti družbe v času kraljevine in zgodnje republike? Kaj pomeni izraz res publica? Kdo je vladal v državi v času republike? Zakaj je prišlo sporov med bogatimi patriciji in preprostimi plebejci in kaj preprosti po teh vojnah dosežejo?
-Kaj veš o rimski vojski? Opiši boje Rimljanov s Kartažani v treh punskih vojnah in naštej osvojeno posest. Zakaj so bili Rimljani v vojskovanju uspešnejši od Kartažanov?
-Naštej glavne temelje rimskega gospodarstva v času republike. Opiši gospodarsko sožitje provinc in Italije. Opiši kaj povzroči krizo rimske republike in družbe. 
-Pojasni, kako se je Rim preoblikoval iz republike v cesarstvo. Opiši vzpon Gaja Julija Cezarja, vzroke za njegovo nasilno smrt in posledice državljanske vojne. 
-Kdo je bil prvi rimski cesar? Razloži pomen petih cesarskih nazivov v rimski državi. Kakšen je bil obseg države v njegovem času? Kaj je Pax Romana ali »rimski mir«? Kaj je bilo značilno za to dobo? Kdaj, v času katerega cesarja, je bil obseg cesarstva največji?
-Kaj v 3. stoletju povzroči krizo rimskega cesarstva? Pojasni nastanek kolonata. Kaj veš o rimskem limesu? Zakaj je bilo leta 395 cesarstvo razdeljeno? Opiši kako se cesarstvo razdeli.

- Kdaj Rimljani osvojijo naše kraje? Zakaj je bil naš prostor pomemben za Rimljane? Katerim provincam pripade naše ozemlje? Ob karti naštej rimske postojanke in mesta na trgovski poti preko našega ozemlja. Opiši kakšne posledice v gospodarstvu, posebej v kmetijstvu, v življenju je imela rimska osvojitev za naše kraje. Naštej nekaj ostankov rimske dobe pri nas?
- Opiši javno in zasebno verovanje Rimljanov. Kaj je Panteon? Kaj veš o Jezusu Kristusu, novi veri krščanstvu in njenem širjenju? Zakaj so bili kristjani sprva preganjani? Kaj so katakombe? Kdaj krščanstvo postane dovoljena vera in kdaj državna vera?

- Opiši dosežke rimske kulture in znanosti. Kdo so bili Tit Livij, Tacit, Jožef Flavij, Galen, Vergil?
-Opiši vsakdanje življenje in delo Rimljanov. Opiši vrste rimskih sužnjev in njihov položaj. Kdo je bil Spartak, kaj veš o njem?

Pripravljaj se ob zvezku, učbeniku od str. 44 do 63 in DZ od str. 26 do 35 ! Želim ti veliko uspeha!













ITALIKI- skupno ime za pastirska ljudstva Apeninskega polotoka v času nastanka Rima;
TUSCI- Etruščani;                      TOSKANA- dežela Etruščanov;
SARKOFAG-kamnita krsta;
ROMUL IN REM-dvojčka ustanovitelja Rima;
PATRICIJI-sloj bogatih veleposestniških družin pri Rimljanih;    PLEBEJCI-preprosto rimsko ljudstvo;
PATER FAMILIAS-oče družine, glava družine;
LJUDSKA SKUPŠČINA-skupščina ali zor preprostih;
LJUDSKI TRIBUN- zastopnik rimskega ljudstva v senatu, imel je pravico veta;
VETO-lat. prepovedujem, moč s katero je ljudski tribun lahko preprečil sprejetje zakona v senat;
SENAT- patricijska skupščina v času republike, svetovalno telo v času cesarstva;
KRALJEVINA-država, kjer vlada kralj;
REPUBLIKA- država, kjer so voljeni predstavniki ljudstva;         RES PUBLICA-javna stvar;
2 KONZULA-poglavarja Rimljanov v času republike, voljena v senatu za eno leto;
[bookmark: _GoBack]SPQR-Senatus Populusque Romanus-senat in ljudstvo Rima, 
LEGIJA, KOHORTA, MANIPEL, CENTURIJA-enote rimske vojske;
DECIMIRANJE-usmrtitev vsakega desetega vojaka za pobeg z vojnih položajev;
PUNCI-Kartažani;
HANIBAL-kartažanski vojskovodja, l. 218 pr. n. š. je po pohodu preko Alp vdrl v Italijo in 15 let pustošil po njej, zmagovalec bitke pri Kanah, ki je najhujši poraz rimske vojske v zgodovini, kasneje premagan pri Kanah v Afriki;
KROKAR- dvižni most na rimski bojni ladji, s katerim je na nasprotnikovo ladjo vdrla pehota;
TIBERA- reka, ki teče skozi Rim in povezuje mesto in pristanišče Ostijo;
CESARSTVO-država, ki jo vodi cesar     PROVINCA-rimska upravna enota osvojenega ozemlja;
PRINCEPS- prvi v senatu;                          IMPERATOR- vrhovni poveljnik vojske;
AVGUSTUS –vzvišeni;                              PONTIFEX MAXIMUS- vrhovni svečenik;
PATER PATRIE-oče domovine;              CEZAR – naziv, ki si ga prevzame po G. J. Cezarju prvi cesar in ostali cesarji;
PANTEON- svetišče vseh bogov v Rimu, mojstrovina gradbeništva z največjo kupolo, gradi ga Hadrijan;
CIRKUS- prizorišče dirk z vozovi za Rimljane (največji Circus Maximus v Rimu);
ARENA-prizorišče gladiatorskih bojev, izvrševanja smrtnih kaznih in drugih krvavih iger v starem Rimu;
KOLOSEJ-največja arena v cesarstvu, v Rimu, gradi ga Vespanzijan, sprejme okrog 50 000 obiskovalcev;
SLAVOLOK-lok-obok preko ceste, ki bogato okrašen, grajen v čast cesarju;
AKVEDUKT-most preko katerega so Rimljani speljali vodovod;
KATAKOMBE-podzemna zbirališče preganjanih kristjanov in njihova pokopališča;
APOSTOL-eden izmed dvanajstih učencev, ki so spremljali Jezusa, po njegovi smrti pa širili njegove nauke;
EVANGELIJ-spis o Jezusovem življenju (v Sv. pismu so 4 evangeliji);
BAZILIKA-javno poslopje za sodne in trgovske posle, pozneje pri kristjanih oblika večje cerkve;
ŠKOF – vodja škofije;       PATRIARH-škof  večjega središča, kasneje poglavar vzhodne pravoslavne cerkve;
VOJAŠKA DIKTATURA- država, kjer je oblast v rokah osebe, ki jo podpira vojska;
RIMSKI LIMES-utrjena meja cesarstva;                         PALISADA- ograja iz priostrenih kolov;
KOLON-KOLONAT zakupnik zemlje, ki je vezan na zemljo dokler ne poravna dolgov in zakupnine;
BIZANC-ISTANBUL KONSTANTINOPEL slov.  CARIGRAD;
 MILJNIK-kamniti steber, ki označuje razdaljo od najbližjega glavnega mesta province oziroma do Rima;
ROMANIZACIJA-uvajanje rimske kulture, lat. jezika, načina življenja po celotnem cesarstvu;
MITREJ- tempelj posvečen bogu Mitri, bog sonca z Vzhoda;        GLADIATOR-močan suženj, ki šolan za bojevanje

